

情系碧水蓝天

——记市生态环境局朔城分局党组书记、局长王志文

记者 武跃林

2023年12月20日，太原，省委会议室内，省委书记唐登杰，省委副书记、省长金湘军亲切会见获得省“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”称号代表。站在队列中的朔州市生态环境局朔城分局党组书记、局长王志文双手握住省委书记的手，激动之情难以言表：“我要永远铭记这个时刻，荣誉属于过去，今后一定再接再厉、担当善为，守护好朔州的碧水蓝天。”

天更蓝、水更清、山更绿，生态环境是最普惠的民生福祉。

王志文，留着一头干练的短发。春夏秋冬，四季更迭，工厂车间、田间地头、村居民舍，总能看见王志文忙碌的身影。

王志文是基层成长起来的“实干型”干部，多年的基层工作实践厚植了其依靠人民、植根人民、不负人民的民生情怀。

对破坏生态行为坚决说不

2019年年初，王志文担任市生态环境局右玉分局局长。上任之初，针对右玉县散乱污企业有所抬头的局面，他带领右玉分局同事严格执法，一口气取缔了22家散乱污企业。同时，针对右玉县洗选煤厂扬尘污染治理不力的局面，他痛下决心，关停6家手续不全的洗选煤厂，并要求剩余的22家全部按照国家标准进行整改。

一时间，说情的电话、打招呼的条子纷纷向王志文涌来，在右玉县委、县政府主要领导的支持下，他顶住巨大压力，“企业一天整改不到位，一天不能复产，我们要对人民负责！”

短短数月的执法整顿，让王志文明白，要想守护好绿水青山，严格落实法律法规制度是唯一可行之道。“我们要给各种破坏生态环境的违法行为套上‘金箍’！”王志文说。

具体工作中该怎么办？王志文和他的同事们找到了执法利器，依据国家和山西省有关环保法律法规，他们制定

出台了《右玉县环境保护工作职责规定（试行）》，建立健全环境保护目标责任制，严格环保目标督查督办与考核。

在坚持源头严防、过程严管、后果严惩的工作方针基础上，王志文和他的同事们还强化了与有关部门的行政执法联动。仅2019年上半年，右玉分局就联合右玉县交通运输局、住建局、能源局、市容市貌局以及交警大队等部门开展综合执法26次，形成了环保执法监督的强大合力，初步实现了对各类环境违法行为严厉打击的高压态势。因工作业绩突出，2019年6月市生态环境局右玉分局被授予第九届全国“人民满意的公务员集体”，王志文也受到习近平总书记的亲切接见。

敢啃善啃“硬骨头”

2020年2月，王志文调任市生态环境局朔城分局担任党组书记、局长，工作单位变了，但作为一名环保人，为民服务的初心没有变。

“朔城区作为市政府所在地，有着独特的区位优势，如何合理利用与保护好这片土地，是摆在我们面前的大问题。”王志文说道。

面对生态环境保护工作新形势、新要求，王志文每天一起床，首先做三件事，看看手机软件上的空气质量数据，本地、兄弟地指数各是多少，在什么位次；看看天气预报，刮不刮风，什么风向、几级风力；开窗看看天空，能见度怎样，天气如何。王志文说，“改善生态环境质量，做好生态环境这篇大文章，需要‘啃硬骨头’，需要顶得住压力，需要坚韧不拔的毅力和品格。”

王志文是这样说的，也是这样做的。“污水处理厂”的进水口，有几项指标存在偏高异常现象，怀疑是企业偷排……在一次对污水处理厂进行日常

巡查时，王志文发现了异常。随后王志文调配人手，决定进行突击检查。凭借多年环境监察经验，王志文召集同事对初步锁定的几家涉嫌企业的排污口挨个撬开井盖，入内搜寻线索。由于主管道内排污企业众多，两个小时过去了，并没有找到那股气味的来源和可疑液体的排放痕迹。

“王局，算了吧，都晚上八点多，企业可能下班了。”看着王志文布满血丝的双眼，同事们纷纷劝道。“再等半小时，没问题我们就可以收工了。明天再来！”王志文坚持道。

9点多，原本没有丝毫排放动静的主管道，“轰”地涌出大量废水。王志文眼睛一亮，他一把推开同事，大力掀开盖上了一半的井盖，立即对排污口废水进行采样。根据颜色和气味，王志文迅速给出判断，直奔目标企业。

“记得在一次执法行动中，机械设备、人员等都已到场，双方对峙，僵持不下，工作陷入僵局。”王志文回忆道，“当时就一个想法——必须依法取缔！我个人愿意承担责任。”

王志文不顾同事善意地劝阻，直接登上装载机指挥。最终，违法的散乱污企业得以取缔。

“关键时刻总得有人冲上去。”谈起往事，王志文仍旧一脸坚定地说道，“忠诚履职、勇敢担当，绝对不是一句空话。”

让“朔州蓝”成为最美底色

“妈妈，你看天空，那么湛蓝，还有那么多的‘棉花糖’，好想咬一口啊！”2023年“五一”期间，久居北京的刘菲女士领着女儿回朔，刚下火车，孩子就发出了如此惊叹。

“出门，是怡人的‘生态绿’；仰头，是醉人的‘天空蓝’。绿树红花，空气清新……”大学生刘敏2023年国庆期间在自己的微信朋友圈里向同学们展示自己的家乡朔州。“大家看了都纷纷点赞，相约要来朔州看一看。”刘敏开心地说。

为坚决打赢“蓝天保卫战”这场政治仗、民心仗、攻坚战，全力推进环境空气质量大幅改善，王志文和他的同事，以更实的作风、更严的举措，不断深化大气污染防治工作，坚决守护好朔州的蓝天白云，让“朔州蓝”成为最美底色。在其任职以来，朔城区环境质量主要指标变化率大幅提升，优良天数从215天/年提升到311天/年，增长26.3个百分点；二氧化硫指标从54降至12，降幅78%；pm10指标从116降至76，降幅34.4%；pm2.5指标从56降至31，降幅44.6%。

淘汰朔城区工业企业10蒸吨以下燃煤锅炉26台，改造燃气锅炉46台；完成全区39家工业企业、8家非煤矿山企业、14家涉煤企业污染防治深度治理工程项目；清理取缔各类散乱污企业343家，散乱污企业存量明显减少；对被取缔的4000多亩煤场旧址通过植树种草进行生态修复，“黑煤场”变成了“绿茵地”。推动完成全区5.58余万户约373万平方米的清洁取暖改造任务，完成3598户约37.24万平方米建筑节能提升一级。先后组织实施了朔城区桑干河一级支流黄水河下游段综合整治、16个农村生活污水治理等八大水污染防治工程，在城区和市区范围内水污染防治工作取得了明显成效。按照“减量化、资源化、无害化”的综合治理原则，积极推进固体废物处置基础设施建设，重点对取缔后的煤场旧址与无主煤矸石堆场进行了生态恢复治理，修复面积达4000多亩。推动全区工业固体废物处置利用率达到91.5%，危险废物处置利用率达到97%，畜禽粪污利用率达到96%，医疗废物无害化处置率达到100%，生活垃圾无害化处置率达到100%。

如今的朔城区，天蓝、水清、山绿，一幅幅美丽的生态画卷正徐徐展开。对于未来，王志文没有豪言壮语，“为了让子孙后代能够看见蓝蓝的天，呼吸清新的空气，喝到干净的水，我今后一定会再接再厉，在自己平凡的岗位上守护好朔州的蓝天白云、碧水青山。”

我市市场供应充足价格稳定

本报讯（记者 张一波 朱思环 李晶）2024年元旦期间，我市各大商超积极做好商品供应和服务保障，消费市场繁荣活跃，生活必需品货源充足、价格平稳，节日氛围日渐浓厚。

元旦假期首日，在市区一家大型超市里记者看到，琳琅满目的商品摆满了货架，牛奶、蔬菜、水果、米面等生活物资种类齐全、应有尽有，能够满足市民多样化的购物需求。同时，商场、超市积极推出让利促销等促销活动，营造喜庆祥和的购物环境。

进入元旦期间，居民消费稳中有升。为确保元旦期间市场供应，各大商超均储备了充足的百货商品和生活物资，对个别紧缺货物加大了源头采购力度，以确保满足市民消费需求。

超市店长曹伟说：“为了满足广大市民的这种节日生活需求，我们超市提前半个月准备了这种丰富的粮油、蔬菜、水果、肉、蛋、奶，满足广大市民完全的生活需求。”

花卉市场人气旺 姹紫嫣红迎新年

本报讯（记者 刘晓广 李妍 陈萍）近年来，花卉市场成了新年热门的打卡地，不少市民选择在辞旧迎新的日子里，用鲜花绿植装点喜庆氛围，迎接新年的到来。

在朔城区新苑花卉市场，虽然是寒冬时节，但大棚里各类花卉生机勃勃、争奇斗艳，还有阵阵芬芳弥漫在空气中，这些象征着美好和健康的花卉绿植，能够装点家居、也能扮靓心情，吸引很多市民前来选购心仪的花卉苗木，迎接新年的到来。市民田先生边选购边开心地说：“今天来挑了杜鹃、仙客来、幸福树，本身它寓意也好，颜色也鲜艳，新年到了，放到家里边，红红火火，热热闹闹的。”

花语喻吉祥，花香寄深情。新年讲究的是红红火火，花卉商户在品种选择、花朵造型上做足功夫，并把象征“吉祥美好”的花卉放在店铺显眼处，让人感受到新年的喜庆氛围。花卉市场负责人陈雪敏介绍，现在花卉市场逐渐进入了旺季，线下每天大概有500到600人左右选购花卉，线上顾客通过抖音平台、快手平台选购花卉，每天大概收入3万元到4万元左右。品种方面，顾客选择较多的是蝴蝶兰、杜鹃、仙客来等，给新年增加了良好的氛围。



近日，怀仁市云中街街道云中西街社区迎来了该市第一幼儿园活泼可爱的小朋友们，他们将在这里和社区老人们共同开展以“大手牵小手 喜迎新年”为主题的活动。

王晓丽 闫晓倩 刘欢 摄

市老年书画家协会与市九小 举办迎新新春书画展现现场会

本报讯（记者 张峰 通讯员 高旭）近日，朔州市老年书画家协会与市第九小学共同举办书画展现现场会，以书香翰墨喜迎新年到来。

此次活动共展出书画作品1100

多幅，其中，有朔州市老年书画家协会的100余幅，有市九小师生的1000余幅。

在书画展现现场，还举行了书法艺术交流笔会。来自全市各地的60多名书

画名家参加活动，大家挥毫泼墨、现场创作，为学校、老师和学生即兴书写作品500余幅；并就书法知识和书法技巧对学生进行了现场辅导。

据了解，为做好传统书画艺术传承，朔州市老年书画家协会积极在企业和学校建立书画基地，并开展书画进机关、进校园、进企业、进乡村活动，采取多种形式举行交流笔会和展览，为我市书画艺术的普及、繁荣和发展发挥了积极作用。

等新年礼物，并为孩子们带来了精彩的文艺节目。情景剧《我爱我家》、街舞串烧《天天向上》等轮番上演，大家在喜气洋洋的气氛中迎接新年的到来。平鲁区儿童福利院孩子韩星开心地说：“我们福利院今天举办新年晚会，我在这个大家庭里生活得很开心，我爱这个大家庭，爱家庭里的每一位‘妈妈’。”

山阴县总工会举办“笔墨剪纸绘愿景 书画笔会迎新年”竞赛活动。竞赛分书法、绘画、剪纸三个组别，参赛选手们以笔言志、以画传情、以剪为道，表达丰富的内心世界，感受书画、剪纸之美，传承中华优秀传统文化。

时政 快讯

武跃飞出席中煤平朔煤基烯烃新材料等项目工作专班会

本报讯（记者 武跃林）近日，中煤平朔煤基烯烃新材料及下游深加工一体化项目工作专班第七十八次调度会议召开。市委常委、副市长武跃飞出席会议并讲话。

会议听取了专班近期工作汇报，研究部署了下一步工作。武跃飞要求，一年来，项目工作专班各成员单位

主动作为、协同发力，项目推进取得阶段性成效，为下一步工作奠定了基础。今后要继续克服困难、迎难而上，采取有效措施，全力推进项目建设。要积极与项目科研单位、评审单位对接，进一步把准备工作做扎实、做充分，尽早推动项目落地，为我市高质量发展蓄势聚能。

朔城区统一战线举行公益捐赠仪式

本报讯（记者 陈萍 通讯员 赵海燕）近日，朔城区统一战线在朔城区教育局举行了“乡村振兴·科技助教”公益捐赠仪式。

仪式上，明日之星教育基金会向朔城区教育局捐赠了“创客教室”设备、心理健康测评辅导系统、名师课堂教学资源软件、花朵志愿填图卡等价值88万元的信息化教学设备物资，朔城区教育局向明日之星教育基金会回

赠了锦旗和证书。近年来，朔城区始终坚持教育优先发展战略，把立德树人作为根本任务，不断深化教育改革，全区教育事业持续健康稳步发展。此次公益活动中明日之星教育基金会捐赠的教学设施设备资源，将有效改善全区学校办学条件和硬件设施不均衡的现状，助力朔城教育向现代化、信息化建设迈出坚实步伐。

怀仁市5宗集体经营性建设用地使用权挂牌出让

本报讯 近日，在怀仁市举办的集体经营性建设用地使用权挂牌出让会上，随着拍卖师手里的拍卖槌落下，该市5宗集体经营性建设用地使用权正式出让。作为朔州市唯一一家全国农村集体经营性建设用地入市试点县（市），这标志着怀仁市农村集体经营性建设用地入市工作进入落实落地新阶段。

此次出让会经怀仁市人民政府批准，受怀仁市海北头乡神咀窝村股份

经济合作社、怀仁市新家园乡新家园村村民委员会、怀仁市新家园乡段家堡村村民委员会、怀仁市海北头乡海北头村股份经济合作社委托，由怀仁市自然资源局依法组织出让海北头乡海北头村、新家园乡新家园村等5宗集体经营性建设用地使用权，开创了朔州市农村集体经营性建设用地入市的先河，对促进怀仁市农村经济发展、增加农民收入、推动城乡一体化发展具有重要意义。（王晓丽 王文君）

我市1名个人获全国表彰奖励

本报讯（记者 陈萍）为表彰先进、弘扬正气、振奋精神，激励全国检察机关、全体检察人员奋进新征程、建功新时代，积极投身新时代党绝对领导下的高质量检察事业，近日，人力资源和社会保障部、最高人民检察院决定，授予全国38个基层人民检察院“全国模范检察院”称号；授予全国59名检察官“全国模范检察官”（检察官）称号。最高人民检察院决定，为105个先进集体记集体一等功，为132名先进个人记个人一等功。其中，朔州市人民检察院检察委员会委员、第六检察部主任潘永平记个人一等功。

我市检察机关、全体检察人员将以受到表彰的模范集体和个人为榜样，全面贯彻党的二十大精神，把“高质量办好每一个案件”作为基本价值追求，把为大局服务、为人民司法、为法治担当作为重要职责使命，把求真务实、担当实干作为鲜明履职特征，锐意进取，奋勇争先，不断开创新时代新征程检察工作新局面，坚持以检察工作现代化更好服务中国式现代化，努力为强国建设、民族复兴作出新的更大贡献。

我市4名民营企业企业家获殊荣

本报讯（记者 陈萍）山西省第五届优秀中国特色社会主义事业建设者表彰大会日前在太原召开。会上，宣读了《关于表彰山西省第五届优秀中国特色社会主义事业建设者的决定》，我市4名民营企业企业家荣获“山西省第五届优秀中国特色社会主义事业建设者”称号。

他们分别是：山阴县众福缘农副产品手工加工专业合作社理事长卫红宇，山西晋坤矿产品股份有限公司总经理、煤研石高价值利用山西重点实验室主任李亚军，怀仁市金沙滩羔羊肉业股份有限

公司董事长袁建军，山西农到家食品服务有限公司总经理储天成。

据悉，民营经济是我市高质量发展和现代化建设的重要支撑，要全面加强党的领导，健全完善机制，加强教育引导，强化支持服务，引导民营企业改革创新、提质升级，持续做大做强做优民营经济。希望全市广大非公经济人士坚持弘扬新时代晋商精神，争做优秀的中国特色社会主义事业建设者，在奋力谱写中国式现代化朔州篇章中建功立业。

快递员的新年愿景

记者 武跃林

“新年期间快递特别多，多半是为春节购置的衣物，还有就是身在外地工作的子女给父母寄回的特产、滋补品等。”新年早上，王灿从7点开始分拣快递，一直忙到将近中午1点半。

今年27岁的王灿是我市快递大军中的一员。作为极少数的女性快递员，在同事眼中，她是一个勤劳肯干、乐于助人的人。在父母眼中，她孝顺体贴。王灿说自己学历不高，唯有努力工作，才能多赚钱，今后的生活才能更好一些。

工作结束后，王灿的身影在菜市场来回穿梭，饺子、蔬菜、水果……不一会儿，她的手中就提了一大包东西，沉甸甸的袋子让王灿走起来有些趔趄，但却丝毫掩饰不住脸上的喜悦。

“你知道吗？一到过节，就是我们最忙碌的日子，虽然忙，但赚得也多了，我得好好犒劳犒劳自己和男朋友，没时间包饺子，就买两袋速冻的！”王灿发出一串灿烂的笑声。

王灿出身在农村，在换了好几份工作后，最终成为市区一家快递公司的仓库操作员。每天的工作就是清点和分发快递，在此期间，她与同

公司的快递员王德相恋。2021年7月，公司招加盟商，王灿成为一个站点的负责人。每天上午8点半开始送货，一直要忙到下午4点多。之后，还要到需要发快递的客户家里取货，填写信息。每天回家很迟，但性格开朗乐观的王灿说：“我还年轻，累点怕啥呀！”

2023年，王灿的生活充实而又忙碌，每个月四五千元的工资让她觉得还算满意，工作之余，她也在不断思考，公司的业务还需要进一步拓展。而要想扩大业务量，必须提高服务质量和公司知名度。王灿给自己制定了一个计划，2024年她准备招聘两名业务员，专门拓展收揽快递业务。她说，“用优质的服务回报客户，一定会得到认可！”

“我们的目标很宏伟，也很朴素，归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”习近平总书记的2024年的新年贺词说到了我的心坎上。”王灿腼腆地说。

2024年，王灿还有一个最大的愿望，就是和自己的爱人走入婚房，“年纪也不小了，我得把自己嫁出去！”说这话时，王灿的脸上泛出一层红晕。